

玫瑰女兒



◆ 文 / 蘇慧群 花蓮慈濟醫學中心兒科病房護理師

在二〇一〇年三月初，聽到一對菲律賓連體嬰「玫瑰姊妹」要到花蓮慈濟醫院小兒科接受分割手術時，心裡又喜又驚；高興的是，自己居然有機會照顧連體嬰；害怕的是，從來沒有照顧這樣小孩的經驗，實在有點忐忑……當真的與他們見面、接觸到他們時，發現他們不太怕生、一逗就會笑，真的很可愛。

神奇小姊妹 輕獲護理心

這對小姊妹雖然身體相連，但個性完全不一樣，一開始姊姊卡梅 (Rose Carmel Molit) 比較外向，也許是她躺在比較靠近門口的地方，大家一進門都會跟她玩的關係，而妹妹卡梅麗 (Rose Carnelette Molit) 就比較內向，要熟了她才會笑。



■ 花蓮慈院兒科護理師蘇慧群 (右二) 擔任玫瑰姊妹的主護，雖沒有照顧過連體嬰的經驗，但認真用心的過程，將小姊妹照顧得備受肯定。左一為曾照顧過菲律賓連體嬰慈恩、慈愛的護理長鄭雅君。攝影 / 彭薇勻

我因為擔任主護，心想媽媽剛來臺灣，也許會對陌生環境感到害怕和無聊，於是找了一個晚上陪媽媽聊天，真的不得不佩服我自己，我居然用我的破英文陪媽媽聊了兩個小時，而且居然還會通耶！不過媽媽愛米莉 (Emile) 人很好相處，她教我菲律賓語言，而我教她中文，媽媽也學得很快，真的很厲害！後來，我們都跟著媽媽稱呼卡梅和卡梅麗他們的小名——阿梅 (A-mel) 和阿麗 (A-let)。神奇的是，姊姊阿梅比較重，相對她喜歡胖胖的人，而妹妹阿麗則喜歡瘦瘦的人，於是他們對於喜歡的類型情緒反應也很明顯！我曾偷偷觀察過他們，當他們無聊時，還會偷偷拉起對方的手啃了起來，吃得津津有味呢！

護理生涯震撼教育 媽媽心情疼愛入心

記得小姊妹為了分割前準備而先進行腸造口手術後隔天一早，彭海祁醫師前來病房關心術後狀況，表示一切順利，於是便前往手術室執行另外一位病童的手術了。約一小時後我前往給藥時，發現妹妹卡梅麗因為哭鬧厲害而腸子蹦了出來，像開了朵花似的，嚇傻了我！當時立刻通知彭海祁醫師，剛好他結束了手術，立即前來行修補縫合術，這還是阿姨我第一次看到真實的大小腸呀，沒想到一大早就給了我震撼教育呢！另外，他們因為要分割，所以裝了組織擴張器，每個星期都要打入兩到三次的生



■ 卡梅和卡梅麗做完腸造口手術後，主護蘇慧群 (左) 和林美燕幫小姊妹擦澡。攝影 / 彭薇勻

理食鹽水以撐開皮膚，因為打水會痛，所以姊妹倆只要看到穿白袍的醫師走進來就會大哭，記得有一次要打水時，姊姊卡梅因為皮膚有局部的發紅所以暫停一次注射，剛開始看到醫師來時大哭的很厲害，但當醫師注射完妹妹，正在收拾物品時，她一邊哭泣並用害怕又很疑惑的眼神看著醫生，表情似乎訴說著「ㄜ……那我呢？」當下讓大家都笑翻了，真的很可愛！不過很勇敢的他們，當打完水後就不哭鬧了，真的好棒！

就這樣，每天跟他們朝夕相處，我們之間也漸漸的培養了感情和默契，而他們姊妹倆的個性剛好跟我還有另一位主護美燕很像；妹妹阿麗像美燕的個性，也有起床氣，而她也瘦瘦的，當阿麗哭鬧時她一哄就不哭了；而姊姊阿梅個性像我，而我也胖胖的，所以我們就各認一個當乾女兒，媽媽愛米莉也很高興。記得他們住院期間，我和美燕放長假回

家時，他們兩人都會變得憂鬱不愛理人，而當我們回來看到我們時就開心的笑了，真的是沒白疼！

陪伴成長 步步甜蜜

手術成功分割後，他們兩個就成了獨立的個體，可以活動自如，偶爾會疑惑著旁邊的人怎麼不見了？但是將他們面對面放在一起時，他們反而害怕的哭泣，不過漸漸的，他們慢慢的摸索對方、也慢慢的接受對方了。進一步更直視對方，互相微笑、互相摸摸小手，真的很可愛。

手術後，傷口因為壓力過大繃開，雖然得再次進入手術室行修補縫合術，不過整個過程他們都很勇敢，很少哭鬧情形，後來傷口也癒合得很好了！就在照顧他們的忙碌中，不知不覺，已經相處八個多月了，玫瑰姊妹不但長胖了，也越來越像，常常讓我們這群護士阿姨

們都認錯呢！有時候媽媽還會故意將兩人交換位置，讓阿姨們猜猜誰是誰。隨著他們逐漸成長，我們開心的參與他們「會翻身了！」、「會叫爸爸媽媽了！」，也開始吃副食品了，當然，也變得更調皮了。記得手術後，兩人身上皆有引流管，而阿麗知道引流量變少了，所以自己拔除了管路（是怕阿姨每天統計引流量太辛苦了嗎？）而過了幾天，換阿梅也自己將引流管拔起來了，讓我真懷疑一定是阿麗教的呀！後來，小姊妹們更常常趁護士阿姨不注意時自扯便袋，真是調皮！接著，兩人也開始爭寵了，看到媽媽抱一個，另一個就會假哭引起媽媽的注意，真的很賊但也很可愛，相信遠在菲律賓的爸爸應該會感動得哭了吧……

小姊妹的傷口逐漸復原，一邊為他們高興，但也表示他們即將要離開我們回菲律賓了！每當想到這裡，就不

自覺的紅了眼眶，不過看到阿梅和阿麗勇敢的面對手術，不但很少哭鬧，傷口也癒合得越來越好，讓身為主護的我真的很感動！

難捨的分離 珍惜再見緣

還記得九月十五日阿梅和阿麗要離開臺灣的那一天，我和美燕這兩個乾媽一起去送機，滿滿的不捨，兩個小女孩也緊抱著我們不放，直到要出境的那一刻，才由媽媽和志工們不捨的由我們身上抱開，看著小姊妹離開的身影，我和美燕哭了好久，遲遲離不開機場……心中只希望他們能夠繼續這樣快快樂樂地長大、健健康康地跑跑跳跳，希望當回診時，他們還會記得「慧群媽咪」。

時隔一年，在二〇一一年八月，卡梅和卡梅麗又因為花蓮慈院二十五周年院慶回來了！看到他們的長大，各自有獨立的身體能自在的活動，真的讓人很難相信當初他們曾經相連在一起。看到如此健康活潑而好動的姊妹倆，回想起一年前照顧他們的過程，讓我又忍不住流淚了！

姊姊阿梅變內向了，逢人就哭；而妹妹阿麗逢人就給抱，脾氣倒是都沒變呀！不過我這個乾媽果然還是了解阿梅呀，為了要化解她的陌生想盡了辦法，終於還是被我的食物「拐騙」了，阿梅愛吃的個性還是沒變，讓我超有成就感的。

記得當初離開臺灣的他們才牙牙學



■ 玫瑰姊妹因為花蓮慈院二十五周年再度回到臺灣，慧群開心的和乾女兒卡梅再次相見，珍惜這難得的緣分。攝影 / 劉明總

語，只會叫媽媽，現在卻會說很多菲律賓語言和英文了！彼此「A-mel」、「A-let」的叫，偶爾還是會吵架打架，但要玩耍時卻不會忘了叫對方一起。

快樂的時光是如此短暫，院慶結束，又到了要分開的時候了。記得前一年跟小姊妹們說好要叫愛米莉「媽媽」，叫我和美燕「媽咪」，沒想到在分開最後幾小時前，我的寶貝阿梅居然真的開始叫我「媽咪」了，我還以為我聽錯了，想不到她真的記得！

他們回到菲律賓後，我這「媽咪」整理了這兩年的照片，又哭了……看到他們由相連到分割，到現在健康活潑的模樣，讓我很有成就感，也感受到付出的喜悅，當然還有分開的悲傷和不捨，對未來的期待，希望阿梅和阿麗回菲律賓之後能健康快樂的長大。現在，想起他們可愛的模樣，嘴角還是會不自覺的上揚笑了起來……



■ 雖然還沒有結婚生子的經驗，慧群用媽媽心照顧卡梅和卡梅麗小姊妹，更自願當小姊妹的乾媽。攝影 / 彭微勻



■ 長達八個月的相處，在歡送玫瑰姊妹回菲律賓的歡送會上，蘇慧群捨不得而難忍眼淚。攝影 / 劉明總